

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XVIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 21 de Febrero de 1924

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 901



EL SEÑOR

D. Miguel Navarro Barace

NATURAL DE ANSO

falleció el día 14 del actual, en Ayerbe

A LOS 44 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— R. I. P. —

*Sus apenadas hermana doña Manuela, doña Josefa, doña Bienvenida
y doña Trinidad; hermano político D. Rafael Otal; sobrinos y
demás familia*

PARTICIPAN a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida,
y les ruegan encarecidamente, tengan presente en sus oraciones
el alma del finado, por cuyo favor quedarán sumamente agrade-
cidos.

No se reparten esquelas.

Ayerbe, Febrero de 1924.

Haciendo Patria

Si en algún momento se ha hecho preciso hacer Patria, haciendo ver lo que puede y podría ser nuestra Nación, lo que un día significó y aun puede significar en el mundo, es en estos instantes históricos en los que se ventila su vivir como potencia y como pueblo.

De sobra los extranjeros saben lo que significa España y lo que puede suponer; los que lo ignoran son los españoles, muchísimos españoles que por un alarde de conocimientos quieren ver en las demás naciones virtudes que en España no existen, ni pueden existir, achacándonos solo vicios, mientras los demás pueblos solo poseen virtudes.

Y ello es un error, más diré, una falta de patriotismo.

España y los españoles tienen virtudes como la tienen todos los pueblos; lo que sucede es que España es pobre y no por vicio sino por las condiciones de su suelo infecundo en su mayor parte por falta de riegos, por exceso de pobreza en el Erario español, y si no progresa más, si no se significa de especial manera en sus industrias y en sus negocios es porque el capital español es desconfiado y tímido para invertirlo en industria nacional y prefiere industrias extranjeras y Bancos extranjeros como si en ellas tuvieran más seguridad que en su propia industria.

Y ellos contribuyen los primeros a hacer desmerecer nuestro crédito nacional, la potencia de nuestra Nación, por falta de patriotismo.

Hay virtudes como la ley seca, la ley de alcoholes que en España se debería implantar; pero ¿qué sería entonces de nuestros viñedos, de nuestros alcoholes, única riqueza de muchísimas Regiones españolas que no sirven para otra producción por las condiciones de su suelo?

Lo primero que a mi juicio hace falta en España es solucionar la cuestión económica, la cuestión riqueza, pues la pobreza es el origen de todos los retrasos individuales, y aun la causa de la misma incultura. Preguntemos a los maestros, vayamos a la aldea. ¿Quién tiene la culpa en la mayor parte, no en todos los casos de la incultura, del analfabetismo? La pobreza y solo la pobreza. Todos los padres, por incultos que ellos sean, lo que quisieran sería que sus hijos fueran cultos, instruidos y aptos. Pero son pobres, no pueden a cierta edad sostenerlos y tienen que mandarlos a servir a ganarse su pan.

Entremos en los cuarteles. El término medio de analfabetos que allí llegan son de un 15 por ciento, analfabetos propiamente dichos. Si a estos les preguntamos el motivo por el que no saben leer nos contestarán que porque no pudieron ir a la escuela, que sus padres son muy pobres y que a la edad de 8 o 10 años tuvieron que salir a servir y ya no pudieron asistir a la escuela.

Que no fué otro el motivo se demuestra porque se ve que ellos tienen deseo de aprender y aprenden. En el cuartel tienen medios, les dan facilidad y a los tres años dejan de ser analfabetos. Y dejarían de serlo todos si se les diera más tiempo y se les asignara determinadas horas.

Todo, pues, es resultado del problema económico. Ayúdese a la agricultura; ayúdese a los padres que, por falta de medios no pueden instruir a sus hijos con gran pena de su corazón; solúcese como sea, pero por el Estado el problema económico raíz de todos nuestros males y desaparecerá la incultura y aparecerán las virtudes practicadas por el ciudadano español.

Y no achaquemos solo vicios a los españoles, pues aun hay virtudes no heroicas, pero sí buenas.

Y procuremos todos hacer sentir el amor a España, el amor a nuestra Madre que el amor a una Madre puede imponer e inspirar sacrificios y hasta heroísmos pero no el desamor y la indiferencia y menos el desprecio.

Hagamos Patria, haciendo sentir todos el amor a la Patria que ello es un deber y es civismo.

Es obligación de todos, del orador, del periodista, del maestro, del ciudadano, del sacerdote y del seglar. A todos nos comprende y todos debemos laborar en tal sentido.

Que sepan y conozcan los españoles a España, ese es hoy nuestro deber pues es la manera de hacer fervorosos y de hacer patriotas.

En esta Cruzada tan patrióticamente iniciada por mi culto y admirado amigo D. Luis Fumal, debemos actuar cuantos pensemos en español cuantos amemos de verdad a España.

De una madre es sagrado enaltecer sus virtudes, pero es más sagrado aun perdonar sus vicios.

Y para hacer amar a España, creo debemos enaltecer sus virtudes que aun afortunadamente los hay.

ANTONINO ARNAL.

Jaca, 20—II—24.

Enfermedades de los niños por falta de Higiene en las Escuelas

Enfermedades especiales que se contraen en las escuelas. Dejando a un lado el papel que no pocas veces representa las escuelas como foco de difusión de enfermedades infecciosas—fiebras eruptivas, garrotillo, tosferina, enfermedades de la piel, de los ojos, etc.—es un hecho, fuera de toda duda que, debido a las malas condiciones de algunos locales y a prácticas viciosas que a veces se llevan a cabo en la enseñanza, se contraen en ellas, numerosas enfermedades especiales. «La higiene de los niños—escribe un distinguido higienista—se halla sumamente descuidada y uno de sus principales elementos, la escuela, salvo muy honrosas excepciones se halla en lamentable abandono en España. El mejoramiento de la raza caballar preocupa más la atención pública que el mejoramiento de nuestra especie».

Una de las enfermedades que con más frecuencia se contraen en las escuelas, por culpa de su mala instalación, es la miopía y en segundo lugar el estrabismo. Y no puede ser otra cosa: contribuyen a ello, la mala disposición de la luz tanto natural como artificial; las malas condiciones del mobiliario; el pésimo material de enseñanza; los libros de texto de pésima impresión, y la viciosa posición que muchas veces adoptan los alumnos para escribir. Como nuestro objeto no es tratar de la higiene escolar, sino de las enfermedades que de su falta resultan, no entraremos en la descripción de cómo deberían ser las escuelas, sino de lo que son actualmente la inmensa mayoría, defectos que a toda costa es preciso evitar.

Muchas de las escuelas se hallan situadas en calles estrechas, por tanto bastante sombrías, la falta de cristales deslustrados determina molestias en los ojos; los bancos carecen de respaldos, y están separados con exceso de las mesas; los pupitres o bien son demasiado planos o por el contrario ofrecen demasiado declive, y no se suele tener en cuenta la altura de la mesa y la estatura del niño.

Los carteles demasiado altos, otras veces, frente a la luz, o bien a la sombra entre los balcones o ventanas, a veces tan relucientes con el barniz, que los reflejos fatigan la vista. Muchos libros están horriblemente impresos, y sobre todo, salvo honrosas excepciones, muchos de los famosos manuscritos. Salen perjudicados también los ojos por traumatismos con las plumas de escribir y finalmente a causa del contagio de la conjuntivitis granulosa vulgo granulación. Esta enfermedad tiene tal importancia para la visión que si no se cuida, como ocurre la mayoría de las veces, además de ser muy contagiosa y pegarse a los demás niños, puede ocasionar la ceguera; se propaga por intermedio de pañuelos, anguillos de escribir, toallas, palanganas y por todos los objetos que se ponen en contacto con los ojos del enfermo; de ahí el que en las escuelas, sitio de reunión de muchos niños sea fácil el contagio, debiendo ejercer una vigilancia extraordinaria para impedir que vayan a las escuelas niños que tengan esta enfermedad de los ojos, bastante frecuente en esta montaña, en gentes sucias, y en otros países como Egipto y Turquía tan frecuente que la padecen de un 25 a un 30 por ciento de sus habitantes. El Excmo. Sr. D. Manuel Martín

Salazar, exdirector General de Sanidad, y querido maestro mío en la Academia del Cuerpo, tiene dadas a la luz, entre otras publicaciones de higiene y profilaxis, desde el Ministerio de la Gobernación, un folleto sobre el Tracoma o Granulación que debieran conocer todos los encargados de la dirección, higiene y enseñanza, por ser una enfermedad evitable que tan funestas consecuencias acarrea a la Sociedad y al individuo.

La fatiga intelectual por agobio de trabajo mental produce en los niños los más funestos efectos: Delabel ha demostrado perentoriamente que la fatiga intelectual produce deformaciones óseas, desequilibrios orgánicos, retrasos de crecimiento, infantilismo, dolores de cabeza, vértigos, torpeza en el pensar, nerviosismo y una porción de enfermedades que incapacitan al ser para nada grande y nada provechoso. Se olvida frecuentemente que de las cosas hay que enseñar solo lo útil y práctico y no rutinariamente lo teórico e inútil; hay que hermanar con lo teórico la enseñanza práctica en forma de trabajos manuales, lo cual hace que el alumno se acostumbre desde su más tierna edad a buscar el lado útil de los conocimientos y a sacar partido inmediato de lo que aprende.

Llega la perfección en la enseñanza en algunas poblaciones a un grado tal, que hay Ayuntamiento como el de Bruselas, que exige a los maestros la educación estética de los niños, procedimiento recomendado para abrir los ojos del alma a los alumnos enseñándoles lecciones de ciencias, dibujo, canto, paseos por la ciudad con explicaciones de los monumentos públicos, visitas a los museos, excursiones al campo, haciendo saborear el profesor todas las bellezas de la naturaleza, en lugar de dedicarlos a juegos que si bien son deportes higiénicos, cuando se practican a lo bruto son peligrosos. De igual manera en lugar de hacer perder el tiempo a las niñas con la enseñanza de materias inútiles, la enseñanza doméstica de cocina, lavado y planchado, repaso de ropa, limpieza de casa, etc. unido a alguna enseñanza teórica sobre las anteriores materias tendría la ventaja de ponerlas, una vez terminada la enseñanza primaria, en condiciones de ser útiles a sus padres y a la sociedad.

En la lucha a brazo partido, entre el maestro, empeñado en mantener despierta la atención de los niños con repeticiones a coro de lo que trae el libro, y el instinto del arrapiezo que necesita aire, movimiento, libertad, sucumbe éste con la casi seguridad de quedar esterilizado rutinariamente sus facultades intelectuales, y ocurre esto, porque cuando el niño abrumado se distrae desviando hacia otros derroteros su atención, el maestro le obliga a volver a la tarea a seguir el trabajo que se le hace odioso que llega a parecerle un castigo. (Acaso sea esta la razón de nuestra vagancia, de nuestra idiosincrasia; desde pequeños nos enseñan a creer que el trabajo es un castigo, no un don; algo temible, no una base de dicha).

Influye también enormemente lo poco acertados que algunas veces suelen estar los directores de la infancia en materia de libros y tareas. A todos se les obliga a estudiar lo mismo y con idéntica amplitud e intensidad, que es lo mismo que si se pretendiera vestir con trajes de la misma medida a toda la Humanidad. El verdadero maestro encarrila, canaliza las aptitudes de cada uno de sus discípulos, no empeñándose en desviarles del camino hacia donde les lleva su modalidad mental.

No hay razón que justifique que al que nació con excelentes aptitudes para ser sillero se le obligue por ridículas pretensiones, a ejercer como abogado, llevándole a unos terrenos desagradables para él, reñidos con sus aficiones y en los que el menor esfuerzo, ha de traducirse por fatiga; que el emprender con desgana yasco una labor cualquiera, cansa formidablemente la atención.

Para venir a algo psíquico, vamos a condensar las principales conclusiones a que ha llegado la ciencia en los estudios practicados en los laboratorios experimentales de Psicología:

1.º El trabajo que suministra el máximo de rendimiento es el de la mañana; es el que exige menos esfuerzo y por lo tanto conviene emplear la mañana, en los trabajos más dificultosos, áridos y pesados.

2.º Los ejercicios escolares no deben ser continuados sin interrupción. «Esas clases de tres horas en nuestras escuelas son una atrocidad».

3.º Debe concederse cada hora algunos minutos de recreo, pero que no deben emplearse en ejercicios gimnásticos, sino en verdadero descanso. De otra manera, el ejercicio gimnástico, al disminuir la actividad mental, haría inútil la interrupción.

4.º Para los niños de tierna edad, la misma clase de trabajo no debe prolongarse más de media hora y para los jóvenes de 12 a 14 años, una hora.

DR. VALERO
MÉDICO MILITAR

Los tres pilares de la Farmacología y Medicina: El opio, la quina y el hierro

Suyenham, eminente médico inglés, autor de valiosas obras, acerca de las epidemias, fallecido a finales del siglo XVII, decía: sin el opio, la quina y el hierro, me vería obligado a dejar mi profesión y retirarme a mi casa.

Apesar del tiempo transcurrido y de los grandes adelantos habidos en este ramo del saber, como en todos, creemos que la afirmación de Sydenham sigue siendo tan cierta como entonces, pues a excepción de los prodigiosos adelantos experimentados con sueros y vacunas, en las Farmacopeas de los distintos países ocupan el puesto de honor esas tres sustancias, hasta hoy verdaderamente insustituibles.

Alrededor de estos tres productos y de sus innumerables preparados y derivados, giran en su mayor parte todas las cuestiones que con la salud afectan, sin que las modas impuestas en el noble arte de curar, como en todas las cuestiones sociales, hayan podido abatir el inmenso poderío de que gozan, que está basado en sus insustituibles propiedades calmantes (opio) febrífugas, (quina) y reconstituyentes (hierro).

Vamos a ocuparnos de modo sucinto de cada una de estas tres sustancias.

El opio es un jugo lechoso, extraído del fruto de la adormidera y desecado por exposición al aire.

Para su extracción se eligen los frutos o cápsulas de la adormidera, próximos a su completa maduración, es decir, cuando su color verde empieza a convertirse en amarillento, que es cuando la adormidera tiene todos sus principios en condiciones convenientes para ser extraídos y por medio de un cuchillo, con buen filo, se hacen cortes o incisiones transversales poco profundas (si lo fueran mucho, el líquido lechoso caería dentro de la cápsula o cabeza de adormidera y al no poder salir al exterior se perdería por no poderlo recoger), por donde fluye un líquido espeso, blanquecino, que por parecerse a la leche en este caso, como en otros, se denomina latex (los cortes o incisiones se hacen por la noche y se recogen por la mañana en forma de pequeñas lágrimas) con el cual, después de recogido por medio de una especie de raspador de madera y desecado convenientemente hasta adquirir un color pardo obscuro, se hacen unas bolas de 200 a 700 gramos de peso, que se envuelven con hojas de adormidera y con esta forma y envoltura se lanzan al comercio.

Si es cierto que en casi todos los países, no extremadamente fríos, hay adormideras, no lo es menos el que son pocos en los cuales estas plantas puedan dar este apreciado producto, necesitándose condiciones especiales cual es, en primer lugar, el clima, que es necesario sea cálido o muy templado, sucediendo cosa análoga al maná y goma arábiga, productos derivados del Fresno y del Acacia, respectivamente; en el Asia Menor, estos dos árboles, dan esos productos y en cambio en España no lo dan.

Rara vez se utiliza el opio en bruto, es decir, tal y como hemos dicho, se presenta al comercio y fuera de excepcionales casas (láudano, opio para fumar y masticar, etc.) lo que se utilizan son sus sales y principios, convenientemente preparados.

El opio es una de las sustancias más complejas que se conocen y la proporción de sus principios varía de unos países a otros y aun en el mismo, según el esmero pue-

to al recolectarlo; solamente de *alcaloides* (sustancias venenosas en alto grado y de acciones fuertemente energicas) contiene más de veinte, diferentes, destacando como más importantes la *Morfina* y *Codeína*, siendo la primera la que da al opio su verdadero realce. hasta el punto de no admitir varias Farmacoformas (libro oficial de medicamentos y preparaciones) entre ellas la nuestra, el opio que no contenga por lo menos el 10% de morfina, sustancia que ofrece la particularidad de formarse en el opio durante el periodo de su desecación, ya que el recién obtenida no la contiene.

Además de los alcaloides, que son los de verdadera importancia, contiene el opio ácidos como el mecónico, sales diversas, materias resinosas, mucilaginosas, albuminoideas, etc., etc.

Como todas las cosas de precio elevado, al opio se le mezcla fraudulentamente, otras sustancias más baratas y entre ellas, como principales, mucilago de goma árbigo, que lleva interpuesto diversas materias oscuras, incluso tierra y el extracto de adormideras, *adulteraciones* que se reconocen al microscopio o por medio de reactivos, que ponen de manifiesto el engaño.

Con respecto a sus usos diremos que se derivan de sus propiedades narcóticas y calmantes y a tal efecto entra a formar parte de gran número de preparados verdaderamente eficaces, Láudano, Polvos, Jarabes, Píldoras, etc, bien sea él o sus derivados que a diario se utilizan para ali-

viar las dolencias físicas de la humanidad.

Desgraciadamente, sus usos no son solo estos, pues hay gran número de desdichados que lo usan por placer, tomándolo en grandes dosis, bajo formas diversas, cigarrillos, masticatorios, inyecciones, etc., que han obligado a diversas naciones, entre ellas a España, a intervenir en el asunto, persiguiendo y castigando con mano dura a esos verdaderos asesinos que facilitan éste y otros venenos a personas que, por gozar de todo, no vacilan en probarlo, adquiriendo un hábito muy difícil de desarraigarse, fatalmente, les lleva a una muerte prematura.

Países como la China, en donde desde tiempos remotísimos, se usaba por todas las clases sociales y en donde había adquirido, por tanto, patente de costumbre nacional, han adoptado medidas extremas para atajar la *opiomania*, recogiendo y destruyendo por el fuego, ante los ojos del pueblo, enormes cantidades de este producto que, administrado por los facultativos como medicina, resulta insustituible.

Finalmente indicaremos que en algunos puntos de España y posesiones Africanas, se han hecho ensayos coronados por el éxito respecto a la obtención del opio y de desear es que este opio indígena sustituya al que hasta ahora recibimos del Asia menor, India y China que son sus países productores, por no desmerecer de ellos.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS
Jaca, Febrero de 1924.

(Continuará)

vez sintióse *tierno* y hablónos sobre el tema de «Gobiernos» y mucho celebróse, que al perder él su gobierno... pues perdióse, cosa que a nadie extrañó, que es difícil el papel y al final se le aplaudió; lo mereció don Manuel, pues que en estas cosas, siempre la ovación, premia por lo menos la buena intención.

B. C. A.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

.....

En Junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado distribuir un dividendo activo complementario de 5^o%, libre de impuestos.

Este dividendo, número 26 de las acciones primera serie y número 8 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de *veinticinco pesetas* para las primeras y *quince* para las segundas, a partir de mañana día 18, en las oficinas de la Sociedad, en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daraca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria Tarazona, Teruel, Teruel y Tortosa; en el Banco de Bilbao, en Bilbao, Banco Urquijo, en Madrid, La Vasconia, en Pamplona, Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, Banco de Vitoria, en Vitoria, presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampar en los mismos el correspondiente cajetín.

Zaragoza 17 de Febrero de 1923.—El Secretario, *Joaquín Bardavio*.

Gacetillas

Después de reñida lucha y brillantes ejercicios de oposición, ha obtenido el Premio Extraordinario del Doctorado de Farmacia, nuestro querido amigo y paisano don Miguel Campoy Irigoyen, quien una vez más pone tan alto el nombre de esta Ciudad, su cuna. Complácenos dar a conocer que, a la terminación de su carrera, también obtuvo el Premio Extraordinario de la Licenciatura y que en las oposiciones a ingeniero en el Ejército obtuvo el número 1 entre los muchos que se presentaron.

Persona sencilla, agradable y cultísima, considerado y querido como el que más entre los farmacéuticos militares a cuya colectividad pertenece, dedicóse de modo preferente al estudio, montando en la Corte, donde está destinado, una reputada Academia pre-aratoria para el ingreso como Farmacéuticos militares y autor de trabajos meritorios en pro de la Farmacia militar española, por cuyo motivo se le ha concedido recientemente una Mención honorífica.

Reciba toda su familia y de modo particular su querida madre nuestra más cordial enhorabuena.

El día 24 próximo se celebrará en Huesca elección parcial de la Cámara de Comercio debiendo renovarse en la misma el cargo de vocal de Jaca que desempeña D. Juan Lacasa y a quien el Comercio de esta ciudad ha conferido, nuevamente, sus poderes para representarle en aquella entidad. El Comercio de Jaca ha hecho presente al Sr. Lacasa la conveniencia de que establezca en Jaca una delegación de la Cámara de Comercio.

En los exámenes para cabos celebrados en esta Comandancia de Carabineros han obtenido las 5 plazas objeto de la convocatoria los señores siguientes por el orden que se indican: D. Juan Arnaiz, D. Joaquín Tamayo, Don José Moreno, D. Miguel Molé y D. Francisco Pueyo. Nuestra enhorabuena cumplida.

Con toda felicidad ha dado a luz una

hermosa niña la distinguida señora Elena Bovio de Ayuso. Se le impondrán a la neófita los nombres de María Luisa. Felicitamos a tan venturosos padres.

El viernes último fallció en la villa de Ayerbe, donde se encontraba hacía unos días el rico ganadero y propietario de Ansó D. Miguel Navarro Barace. Gozaba en toda la montaña y muy principalmente en la Canal de Berdún y valle de Ansó, el señor Navarro, de prestigios sólidos y muchos amigos. Hombre acaudalado dedicó gran entusiasmo al fomento de la ganadería interesándose en todo momento por tan interesante fuente de riqueza de la alta Montaña.

Ha muerto joven pues apenas contaba 44 años y cuando su robusta naturaleza hacía sospechar pletora de vida.

Su cadáver ha sido inhumado en el hermoso panteón de familia en el cementerio de Ansó.

Deseamos a sus hermanos y demás familia resignación ante la desgracia tremenda que les aflige y tomamos sincera participación en su duelo.

Las temperaturas de estos pasados días han sido excesivamente rígidas. Ha helado con intensidad si bien el sol radiante de que hemos disfrutado, en el centro del día nos hacía olvidar las inclemencias del invierno. El martes nevó y aunque alcanzó algún espesor la nieve licuóse casi inmediatamente. En los puertos la cantidad acumulada es muy grande continuando completamente cerrados a todo tráfico.

Hemos recibido la Memoria del Banco de Aragón de su décimo cuarto ejercicio (1923).

Los resultados obtenidos por esta entidad, en beneficios son muy satisfactorios, no obstante lo poco propicio que ha sido para la expansión y desarrollo de los negocios bancarios el año último.

Una demostración del crédito que goza el Banco de Aragón es que el saldo de cuentas acreedoras (cuentas corrientes, imposiciones y Caja de ahorros) aparecieron con un aumento de 3.648.000 pesetas sobre el año anterior.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno Civil de esta provincia y se ha posesionado ya de su cargo el competente funcionario Don Pablo de Castro, muy considerado en esta ciudad.

Se ha hecho cargo de la dirección artística del Quinteto Jacetano el notable pianista y compositor D. Fernando Helssyor Lyksuhyen, de nacionalidad extranjera

CAMPEONATO DE FUTBOL DE ARAGON

Sensacionales partidos que se han de celebrar durante el mes de Marzo de 1924, y en los que se disputarán el preciado título de Campeón de 2.^a categoría, entre la AGRUPACION DEPORTIVA DE JACA y los siguientes equipos:

Día 2.—C. D. «España», de Huesca.
Día 16.—«Cultural Binéfarense», de Binéfarense.

Día 23.—C. D. «Norte», de Zaragoza.

Estos encuentros tendrán lugar en el campo de la A. D., de Jaca, y se detallarán por programas especiales.

CASINO DE JACA

A partir de la fecha, por acuerdo de la Junta de este Centro, se pagarán todos los laborables, en la Conserjería del Casino, los cupones vencidos en 1.^o de Julio de 1923 y 1.^o de Enero de 1924.

Por así exigirlo la marcha normal de la administración, se ruega a los señores obligacionistas no demoren el cobro de los cupones citados. Jaca 20 de Febrero de 1924.—El Secretario, AURELIO ESPA OL.

Hasta el 23 del actual se admitirán, en las oficinas de Correos de esta ciudad, las proposiciones que se presenten para la subasta de la conducción del Correo entre la misma y la Estación del ferrocarril.

- Del ambiente Jaqués -

Hubo el jueves conferencia y en ella fué disertante probando su suficiencia ilustrado Comandante, mi amigo el señor Latorre quien con elocuencia y tino demostró porqué se corre hacia nuestro triste sino que será sino hay enmienda sin que sea cosa extraña dejar sin vida ni hacienda a nuestra querida España. Habló bien y en general a todos *nos meneó* como causantes del mal, y al pegarnos por igual con gusto se le escuchó que resulta muy humano pues si verdades decía con mas gusto se le oía por sentarnos bien la mano. Y después de hablar dos horas lo que supone paciencia, aplazó para otro día terminar la conferencia.

El sábado los quintos con guitarras bandurrias y requintos, armaron un bullicio extraordinario sin dejar descansase el vecindario lo cual resulta feo pues por ser su sorteo cabe el divertirse por las buenas y dejar descansar de las faenas; cosas tradicionales uno de tantos males que deben desterrarse si han tocado aquí a civilizarse; con esa murga que han dado si ellos eran varios quintos diré de modo sucinto que nos dejaron quebrados.

Vaya una idea amigo Mariano que yo creo buena, si el domingo próximo es tan largo el cine debéis servir cenas pues desde las 7 a las 10 y media que la sesión dura que hareis buen negocio con un gran cubierto no hay quien ponga en duda.

Por fin se da solución al arreglo del salón poniendo nueva tarima que hacía mala impresión y el verlo causaba grima. Dicen se debe ese estado a que hay de hongos criadero y el piso jamás se seca; una solución he dado que llamen a un sombrerero; eso es cosa de Laiseca.

Un muy buen amigo me ruega y lo hace con mucha finura que aquí en el ambiente yo diga y lo digo que en un cierto sitio hay mucha basura no es precisamente esa de que habla de la pedreguilla donde ve la gente que no es hojalata todo lo que brilla pues esa basura que está por montones (papeles, detritus, gasas y algodonos) donde va la gente; allí se la halla por las dos cunetas y por el paseo de nuestra muralla y el ver ciertas cosas causa repulsión más si paseamos para hacer más fácil nuestra digestión.

Celebró su fiesta nuestro General. Ya nos preparamos para el Carnaval.

Señoras y niñas de la aristocracia que si para todo tienen mucha gracia, el día primero de Carnestolendas piensan que se sirvan sabrosas meriendas; habrá chocolate cou churros y pastas de estos, es seguro se gasten banastas. Habrá también baile, selecto concierto, en fin el programa es todo un acierto b es preciso se sepan es por los hermanos que allá en el Asilo de pobres Ancianos precisan socorro pues los pobrecitos lo menos que piden estar calentitos y no tienen leña, apenas comida y es muy triste esto queridos lectores al fin de la vida. Yo creo seguro y veo muy claro que en la Santa Casa que allá en el Amparo nos darán los pobres mil bendiciones y todos sus rezos y sus bendiciones será mucho tiempo para esas señoras que de su consuelo son las portadoras. Yo siento decirlo más es muy preciso, para no cumplirse tan gran compromiso mucho más valiera que no hubiese Amparo tal como lo siento así lo declaro pues si para Jaca este es un florón, con ese abandono resulta un baldón.

¡Ay amigas qué alegría! ¡ay chiquillas qué delicia! —les decía el otro día a sus íntimas Alicia —¿Qué te ocurre? hazlo presente; ¿qué te pasó? cuenta, cuenta; ¿que vienen nuevos tenientes? ¿es que hay pollos en la imprenta? vamos al escaparate a ver si son forasteros. Basta ya de disparates; el motivo verdadero, es, que de Francia han traído, bueno, de Francia o de China para Elena y su marido una nena; mi sobrina.

Y por gritar yo enteréme, pues que de escuchar no abuso, que ya tenía una nena la pareja Bovio-Ayuso, a la cual, por estar de dicha llena, con gusto yo le doy la enhorabuena.

La Junta de «La Unión» y el Delegado, colocando ese centro a gran altura que se den conferencias ha acordado, que sirvan de instrucción y de cultura y el martes celebróse la primera, con dos que debutaron de buen grado; Dumas el Médico, el uno era; el otro fué Gavín el Abogado. Y al poder parece interesado, el que yo me ocupase del galeno, callaré mi opinión (la suya ha dado, aquí en otra sección, un compañero). Más si diré, y la razón es obvia y creo que al decirlo muy bien cuadro que quien más alaba a la novia, la tonja de su madre. Gavín al ser primera

Conferencias culturales

El día 14 del corriente tuvo lugar la segunda Conferencia de las organizadas por el Sr. Delegado gubernativo de este Distrito D. Mariano Coello.

Presidió el acto el Sr. Delegado con una comisión nutrida de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Hecha la presentación con frase atinada y elocuente por el Sr. Coello, ocupó la tribuna el muy culto Comandante de Artillería D. Rafael Latorre.

El tema a desarrollar fué la *cuestión social*, estudiando magistralmente los problemas en que se basaba ésta y que daban origen a su dificultosa solución.

El problema *cultural*, el *económico* y la *vitalidad de la raza*, fueron concienzudamente descritos por el ilustrado orador, demostrando al numeroso auditorio con argumentos y estadísticas, la causa que los motiva, y la participación que en esta causa tenemos todos y cada uno de los españoles.

Al estudiar la ley de instrucción pública tuvo observaciones y aciertos, lo mismo que en el problema económico que le acreditan del concienzudo estudio que sobre dichas materias lleva hecho. En resumen: fué una Conferencia que mereció la atención del auditorio que llenaba el teatro y que aplaudió con verdadero entusiasmo.

Como el tema es importantísimo de él nos prometió ocuparse en próxima Conferencia. Felicitamos a cuantos tomaron parte en tan simpático acto.

**

En el casino La Unión

Con animación extraordinaria tuvo lugar en este Centro la primera de las Conferencias en él organizadas.

Presidió el Vicepresidente de la Sociedad Sr. Aspiroz y en representación de la autoridad el Sr. Teniente Coronel Olivares.

Hecha la presentación de los oradores, ocupó la tribuna el cultísimo médico don Francisco Dumas.

Por tratarse de un inspirado escritor que tan honrosos prestigios literarios tiene ganados nos veríamos excusados de hacer el elogio debido de su magnífico y substancioso discurso, pero no por ser de casa debemos de dejar de hacer justicia debida a su brillante oración.

La *digestión* y la *blasfemia* fué el tema por el Sr. Dumas elegido y a decir verdad fué desarrollado con la erudición y galanura de estilo propias de tan cultísimo amigo.

Después de hacernos un estudio de la *digestión* de su desarrollo, de las distintas fases con frase adaptada al público, nos hizo ver lo repugnante que es la blasfemia pues si por el último tramo de nuestro organismo se manifiesta aquella, por el primer tramo expele el hombre blasfemo su mal oliente e ineducado lenguaje que abochorna a las ciudades y a los pueblos cultos.

Es una plaga social decía el orador, pues el que blasfema ni es más honrado ni es más hombre.

No es labor de un día ni de un Gobierno desterrar ese vicio—es preciso algunos años—es labor, cuyos resultados han de verse dentro de 15 años.

Y a esta obra debemos contribuir todos. Maestros, padres y autoridades, todos los ciudadanos que amemos de verdad la cultura y el buen nombre del pueblo que nos vio nacer.

El poco espacio nos impide, bien contra nuestro deseo, hacer más extensa reseña de tan elocuente discurso que mereció del público que llenaba el salón una sentida y nutrida ovación.

Felicitamos cordialmente a tan buen amigo y felicitamos a La Unión por tan acertada designación como nos felicitamos nosotros.

Seguíamente y después de pequeño descanso ocupó la tribuna D. Manuel Gavín sobre el tema *Gobierno de los Estados*.

Apesar de ser un tema de altos vuelos,

hoy sobre el tapete de los pueblos, lo trató el Sr. Gavín con sencillez, deduciéndose, no obstante su modestia, una lección de derecho político, que fué premiada con aplausos.

Nuestra cariñosa felicitación al señor Gavín.

Y enhorabuena al pueblo de Jaca que así sabe demostrar sus afanes legítimos de educación y de cultura.

CLUNI.

Vida Deportiva

EL CAMPEONATO DE FUTBOL

El próximo mes se reanuda el torneo futbolístico que tan brillantemente comenzaron nuestros deportistas, y que a juzgar por el entusiasmo despertado en todo Aragón promete ser pródigo en emociones.

Ahora podemos considerarnos en el momento culminante del campeonato pues faltando todavía por jugar, los partidos de más pujanza, es cuando han de poner nuestros equipiers a mayor contribución su entusiasmo para terminarlo felizmente y como corresponde a la valía de nuestros elementos deportistas.

En vispera de estos acontecimientos lo primero que viene a la mente del cronista, antes que advertencias a los jugadores, que con su noble conducta han demostrado no las necesitan, son algunas reco-

mendaciones de carácter general al público, que menos hecho a la hidalguía de estas luchas, llega a perder en momentos de entusiasmo la noción de la justicia.

Es el público, no los jugadores, el que da idea del nivel deportivo de una localidad, y si están muy recientes ciertos hechos que por su incorrección en ellos mismos llevan ya su calificativo, debemos tener para los jugadores, víctimas de la incultura del ambiente, un saludo fraternal y desapasionado; ellos con su conducta nos dirán que son caballeros por ser deportistas, y el público de Jaca dando muestras de su superioridad cultural demostrará conocer sus deberes de hospitalidad.

Faltan por jugar para quedar finalistas, cuatro partidos; de ellos no podríamos señalar el más interesante puesto que desconociendo a alguno de nuestros rivales y habiendo modificado otros sus líneas con nuevos elementos y una intensa preparación atlética, se presentan todos como incógnitas a despejar; pero por encima de esto está el entusiasmo y la fe en el triunfo de los futbolistas de casa que podrá contrarrestar su falta de entrenamiento motivada en parte por las circunstancias y en parte por su despreocupación.

Esto esperamos que se ha de poner de manifiesto en el partido contra el «España» y los restantes, y que ha de llevar al convencimiento del público que merece su atención el esfuerzo constante de unos cuantos muchachos que, luchando en medio de la indiferencia y careciendo de apoyo práctico, han puesto tan alto el pabellón deportivo jacetano.

RAFF

INTERESES COMARCALES

Ferrocarril Pasajes-Jaca.-San Juan de la Peña

Convocados por don Juan Lacasa, vocal de la Cámara de Comercio de Huesca, el domingo último se reunieron en la sala Consistorial, un crecido número de comerciantes e industriales locales, lucida representación de las fuerzas vivas de Jaca.

Y aunque, en principio, el objeto de la convocatoria era el proponer un nombre para sustituir al señor Lacasa, que en turno reglamentario debe cesar en el citado cargo, tuvo la reunión más amplios vuelos, interés grandísimo y máxima transcendencia.

La cantidad y calidad de los reunidos dió margen al señor Lacasa para tratar, con la vehemencia que le caracteriza, de asuntos de vital interés para la comarca y previo un estudio detenido de todo lo actuado en pro del ferrocarril Pasajes Jaca, de atinadas observaciones sobre el proceso del mismo y la aportación de datos demostrativos de que, siendo el ansiado ferrocarril tan importante para la defensa nacional, como para el propio desarrollo de una comarca que, pese a sus grandes riquezas naturales, vive pobre y languidamente por falta de vías de comunicación, era llegado el momento de una acción decidida, entusiasta, sin desmayos, que seguramente encontrará eco favorable y acogida decisión en el Directorio, pues que siendo justiciera su gestión, verá la justicia de nuestras peticiones, inspiradas, no sólo en fervientes anhelos de prospe-

ridad comarcal sino también en los grandes destinos patrios.

Y la proposición del señor Lacasa fué acogida con tanto entusiasmo, que ofrecida al día siguiente al Ayuntamiento, se nombró una Comisión permanente que tome a su cargo los trabajos a realizar, la campaña a seguir cerca de los pueblos interesados, aragoneses y navarros, hasta conseguir una acción unánime.

Componen dicha Comisión: el Alcalde de Jaca; don Mariano Domínguez, Concejal, y los señores don Francisco García y don Miguel López Juan, Diputados provinciales; don Juan Lacasa y don Antonio Pueyo, Exdiputados.

Coincidiendo con el movimiento iniciado en esta ciudad en favor del ferrocarril Pasajes-Jaca—vulgarmente Irati—el Diputado provincial señor Lalaguna Guillén, propuso en la sesión última, a la Diputación, se dirija al Gobierno, interesando la rápida ejecución y aprobación del proyecto.

El señor Lalaguna, con clara visión de la importancia de este trazado férreo, lo reputa inaplazable en cuanto él significa comunicación de la provincia con el Norte de España, cuyas relaciones comerciales hay que estrechar.

**

Y al margen de esta Comisión quedamos nosotros, arma al brazo, para en su auxilio quejar hasta el último cartucho, para ocupar el puesto que nuestro hisitorial periódico nos marca, para la-

borar en la forma a que nos obliga el cumplimiento de un deber sagrado: la defensa de los intereses morales y materiales de la comarca, que en LA UNION han tenido siempre modesto y ferviente valedor.

**

Es creciente el interés que los aragoneses ponen en la obra de San Juan de La Peña.

El Rector de la Universidad—dice El Noticiero, de Zaragoza «ha recibido una carta del Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, en la que le manifiesta seguir con entusiasmo y constancia su actuación en pro de la región aragonesa.

Dice también el señor Obispo: «Celebraría yo con todas las veras de mi alma colaborar, aunque modestamente, en la magna y patriótica empresa por usted acometida... Viene bien a este propósito suplicar a Vd. me indique si le parece que de alguna manera deba gestionar del Directorio algo relacionado con San Juan de la Peña, asunto que también constituye una obsesión mía y que como realidad y símbolo deberá ser lo primero que Aragón alcance en este brillante resurgimiento regional».

A la interesante carta del Obispo de Jaca, ha contestado el Rector, Sr. Royo Villanova, con este telegrama: «Encantado y obligadísimo a su inapreciable carta, suplicole vea general Vives y Presidente Gobierno insistiendo gestiones que tanto agradezco».

Sorteo de mozos

Número 1, Salvador Durán Cajal; 2, José Catalinete Orós; 3, Alberto Tamayo Ruiz; 4, Francisco Casales Tresaco; 5, Domingo Aso Monreal; 6, Cándido Bescós Aso; 7, Antonio Barrabès Bandrés; 8, Angel Celma Felipe; 9, Miguel Terrén Sánchez; 10, Francisco Valle Giménez; 11, José Belio Claver; 12, Emilio Betès Brun; 13, Lázaro Prado González; 14, Miguel Rodríguez Pérez; 15, Pedro Pérez Villanúa; 16, Mariano Benedé Campos; 17, Cesáreo Lardiés Orós; 18, Julián Mur Villacampa; 19, Antonio Gracia Lacasa; 20, Pablo Moreno Raro; 21, Antonio Pérez Rasal; 22, Martín Arnaiz Pérez; 23, Vicente Betès Giménez; 24, Mariano Cibrián Campo; 25, José Izuel Zapatel; 26, Justo Bescós Rabal; 27, Antonio Nerín Acín; 28, Cándido Campo Fenero; 29, Diógeniano Bailo Feijoo; 30, José Lacasa Pérez; 31, Mariano Jaca Pueyo; 32, Dionisio Pérez Izuel; 33, Manuel Gairín Aso; 34, Jesús Gracia Ipiens; 35, Julián Malo Bona; 36, Luis Pueyo Roldán; 37, Tomás Catalinete Barrio; 38, Manuel Azor López; 39, Nicolás Fernández Arrazupe; 40, Máximo Aznar Garós; 41, Lorenzo Orós Sánchez; 42, Julio Jalle Lacuè; 43, Evaristo Campo Pueyo; 44, Miguel Trigo Gracia; 45, Pascual Lacuè Orraj; 46, Martín Molinero Araguás; 47, Olegorio Ferrer Guallart; 48, Bienvenido Giménez Pérez; 49, Florencio Casajús Miravete; 50, Félix Casanueva Susín; 51, Blas Teodoro Sas; 52, Germán Viscasillas Bona; 53, Marcelino Sanjuán Bescós; 54, Benigno Gracia Momó; 55, Luis Abajo Cuena; 56, Andrés Betès Giménez; 57, Tomás Tomé Laclaustra; 58, Máximo Pérez Tomás; 59, Andrés Pueyo Anaya; 60, Fausto Goñi Lacasa; 61, Alfonso Campos Benedicto; 62, Angel Ubieto Alvira; 63, Francisco Escar Javierre; 64, José Sierra Gracia; 65, Fausto Gutiérrez Buera y 66, Tomás Betès Martínez.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca